
 

Leistungsbeschreibung 
 
 

Die Überprüfung umfasst die Sichtkontrolle der Wasseraufbereitung(en), der Anlage(n) samt 

wasserführenden Leitungen und Anlagenbecken sowie der Aufstellbedingungen nach den 

Kriterien der 42.BImSchV und der für die Anlagentypen einschlägigen Regelwerke (u.a. VDI 2047 

Teil 2, VDI 2047 Teil 3 bzw. VDI 3679 Teil 1).  

Weiterhin umfasst die Überprüfung eine Dokumentenprüfung hinsichtlich Umsetzung der 

Betreiberpflichten mit Fokus auf Meldungen gegenüber der Behörde, Betriebstagebuch, interne 

Überprüfungen, Hygiene-Gefährdungsbeurteilung und mikrobiologische Laboruntersuchungen.  

Der angebotene Leistungsumfang beinhaltet einen Termin vor Ort inklusive der Reisekosten, der 

Auswertung der vollständig vorliegenden Dokumentation, sowie die Ausfertigung der 

entsprechenden Inspektionsberichte. 

Die Ergebnisse der Überprüfung werden dem Betreiber und der zuständigen Behörde jeweils 

innerhalb von vier Wochen nach Abschluss des Inspektionsberichts zeitgleich über das KaVKA-

Portal bereitgestellt. 

 

Mitwirkung des Auftraggebers: 

• Die Sichtung der Bauteile wie zum Beispiel Anlagenbecken, Tropfenabscheider und 

Sprühdüsen sollte bei dem vor Ort Termin möglich sein. Wir möchten Sie bitten 

sicherzustellen, dass das verantwortliche Personal am Tag des vor Ort Termins für 

Rückfragen zur Verfügung steht. 

• Erforderliche Steighilfen (Leiter u.ä.) sind vom Auftraggeber zu stellen. 

• Um einen reibungslosen Ablauf des Prüfprozesses zu gewährleisten, bitten wir Sie, uns vorab 

folgende Unterlagen bzw. Dokumente (je Anlage) zur Verfügung zu stellen: 

▪ KaVKA Meldungen (bitte stellen Sie nach Möglichkeit eine Person mit Zugriff zum 

▪ KaVKA-Portal bereit) 

▪ Betriebstagebuch mit den Inhalten nach Anlage 4 42. BImSchV 

▪ Sicherheitsdatenblätter und Betriebsanweisungen für Gefahrstoffe 

▪ Arbeitsanweisungen 

▪ Die Ergebnisse der mikrobiologischen Laboruntersuchungen beim akkreditierten 

▪ Labor (Auflistung+Prüfberichte) 

▪ Bild des Typenschilds der Anlage 

▪ Qualifizierung der hygienisch fachkundigen Person (Urkunde nach VDI 2047-2 

o.ä.) 

▪ Hygiene Gefährdungsbeurteilung, auf Basis von 

   ~ Anlagenschema & technischer Daten, 

   ~ eingesetzter Werkstoffe, 

   ~ Behandlungsprogramme, Betriebsweise und Wasserbeschaffenheit, 



 
   ~ Reinigungs- und Instandhaltungsintervalle anhand einer Prüffristenübersicht, 

   ~ Bewertung des Aufstellorts hinsichtlich der Exposition von Risikogruppen 

Sonstiges: 

• Die Überprüfung erfolgt an Werktagen (Montag-Freitag) zwischen 7 und 17 Uhr. Abweichende 

Zeiten bzw. Überprüfungen an Samstagen, Sonn- und Feiertagen sind mit Zuschlägen möglich. 

• Eventuell anfallender Mehraufwand, zum Beispiel durch mehrfache Anfahrten oder 

Nachprüfungen wird separat in Rechnung gestellt. 

• Werden im Zuge der Bearbeitung bzw. Messung Erkenntnisse gewonnen, die zusätzliche 

Leistungen erfordern, verpflichten wir uns, diesen Mehraufwand umgehend schriftlich bekannt zu 

geben. 

• Zusätzlich anfallende Kosten berechnen wir gemäß dem gültigen Leistungs- und Preisverzeichnis 

der TÜV SÜD Industrie Service GmbH. Der für 2024 gültige Stundensatz beträgt 219,00 EUR. 

Dieser Stundensatz gilt auch für Reisezeiten. 

• Bei zusätzlicher Reise mit dem PKW werden je Kilometer 1,10 EUR, bei der Reise mit öffentlichen 

Verkehrsmitteln die tatsächlichen Reisekosten in Rechnung gestellt. Zusätzlich wird das Tagegeld 

in Rechnung gestellt. 

 


